

# ФУТБОЛ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА ВСѢХЪ ВИДОВЪ СПОРТА.

№ 2.

С.-Петербургъ, 22 Марта 1914 г.

(16).

## КОНТОРЯ и РЕДАКЦІЯ:

Невскій 164, кв. 35.

Тел. № 121-03.

Редакція открыта ежедн. отъ 6—8 ч. веч.

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА: на 1 г. 2 50 к., на 6 мѣс. 1 руб. 35 коп.

Цѣна объявленій: Впереди текста 30 коп., среди текста 50 коп., позади текста 15 коп. за строку нонпареля. За объявление въ видѣ вкладныхъ приложений къ газетѣ: въсомъ до лота—за 1000—зкз.—10 руб. за каждый слѣдующий лотъ по 2 руб. 50 коп. съ тысячи.

Марками или купонами платы за объявление не принимается.

## Отъ редакціи.

Газета выходитъ еженедѣльно по субботамъ.

## Подписка принимается:

- М. О. Вольфъ**—Невскій, № 13 и Гостиный дворъ, № 18.  
**М. А. Яснаго**—(бывш. М. В. Попова), Невскій, № 66.  
**К. Н. Губинскаго**—Владимірскій пр., № 7.  
**Ф. Л. Смирнова**—1) Суворовскій пр., № 25 (между 8 и 9 Рожд. ул.), 2) Большѣ-Охтенскій пр., № 108.  
**А. И. Тяпкиной**—Васильевскій Остр., 9 линія, № 6.  
**Отто Детловъ**—Петерб. Стор., Большой пр., № 31.  
**И. А. Березина**—уг. Садов. и Подъяческой ул., № 65—31.  
**«Спортсменъ»**—Вознесенскій пр., № 15—17.

## Продается газета:

у газетчиковъ, въ кiosкахъ «Пассажа» и Финляндскаго вокзала, у **И. А. Березина** (уг. Садовой и Подъяческой ул., д. 65—31, у «Спортсмена» (Вознесенскій, д. 15—17), **В. И. Бобковъ** (Невскій, 164, табачн. магазинъ) и у **В. В. Навроцкаго** (ЦАРСКОЕ СЕЛО, Бульварная, 23).

Цѣна № 5 коп.

Слѣдующій № выйдетъ 29 марта.

## Наканунѣ футбольнаго сезона.

Официально весна вошла въ свои права, но на поляхъ еще снѣгъ несмотря на блестящее солнце.

Солнце свѣтить, да не грѣть. А футболистамъ нужно, чтобы оно поскорѣй грѣть начало.

Скоро, скоро опять замѣлькаютъ на не-просохшихъ поляхъ разноцвѣтныя фуфайки, воздухъ огласится криками, рукоплесканіями, свистками и тяжелымъ звономъ мяча. Опять жизнь футболиста войдетъ въ колено: Весной—легкіе, несерезные матчи, лѣтомъ—нескончаемыя игры чуть ли не со всѣми станціями петербургскихъ желѣзныхъ дорогъ, а осенью—серезныя битвы на первенство классовъ А, Б, В, и т. д.

И опять отдохнувшіе отъ интригъ, футболисты начнутъ искать изъ клуба однихъ и переманивать къ себѣ другихъ. Впрочемъ, они уже начались.

Не хотѣлось бы вѣрить, что большой интересъ къ предстоящему сезону будетъ вызванъ именно этими интригами и въ частности, переходами игроковъ изъ одного клуба въ другой.

Больше всего, конечно, переходовъ въ классѣ Б. Затѣмъ замѣчается наплытъ игроковъ въ новые кружки. Эти новообразовавшіеся члены лиги служатъ прочнымъ

залогомъ для успѣха и интереса грядущаго сезона.

Такимъ образомъ, весенний кубокъ будуть разыгрывать 23 клуба.

Розыгрыши весеннаго кубка даютъ интересное и загадочное соревнованіе въ видѣ того, что классъ А потерялъ много выдающихся игроковъ и этимъ дасть выдвинуться многимъ другимъ клубамъ, особенно класса Б. Напомнимъ, что въ прошломъ весеннемъ сезонѣ въ финалѣ попала команда класса Б. (Петровскіе),

Многіе съ нетерпѣніемъ ждутъ предстоящаго сезона. И не напрасно.

Кромѣ своихъ «внутреннихъ» дѣлъ СПБургской футболъ—лигѣ придется фигурировать въ болѣе серьезныхъ иногороднѣхъ и международныхъ матчахъ. Послѣдніе обѣщаютъ многое. Во первыхъ въ С.-Петербургѣ прѣѣзжаетъ великолѣпная команда Шотландцевъ. Матчи произойдутъ 7 и 9 мая.

Команду, которая выступитъ противъ Шотландцевъ, начнутъ тренировать въ манежѣ главной гимнастической школы. Насчетъ этихъ тренировокъ многіе высказались враждебно, находя цѣлесообразнѣе тренировать команду на полѣ, хотя бы и покрытомъ снѣгомъ.

Позволю отойти немного отъ сути дан-

## ОДЕССКОЕ ОТДѢЛЕНИЕ:

Лютеранскій пер. 7, кв. 14.  
**Л. А. АМЧИСЛАВСКІЙ.**

ной статьи, пока не поздно, высказать свой взглядъ насчетъ этого мнѣнія. Если къ тому времени будетъ еще лежать снѣгъ, то только отъ такой тренировки врядъ ли выйдетъ. Бѣгать по снѣгу не легко и игроки живо будутъ выыхащаться. Да притомъ игроки не тренированы и сразу такое выступленіе можетъ отразиться на здоровье. Это прямо можно «затренировать» игрока. А если будетъ становиться теплѣе, да таять, то не дай Богъ и играть по такой опасной погодѣ. Лучше немного обождать и дать подсохнуть землѣ. Да и врядъ ли сами футболисты согласятся тренироваться теперь на полѣ.

Но перехожу къ дальнѣйшему. Петербургская футболь-лига ведетъ переговоры съ Москвой о составѣ общей команды противъ Шотландцевъ, а затѣмъ нѣкоторымъ петербуржцамъ придется играть 11 апрѣля въ Москвѣ противъ команды Лондонскаго университета. Такое же выступленіе петербуржцамъ совмѣстно съ москвичами придется сдѣлать въ Одессѣ 13 апрѣля противъ Бенгри.

Кромѣ вышеозначенныхъ международныхъ матчей большой вопросъ возбуждается прѣѣхать или не прѣѣхать въ СПБургъ вышесказанные «Нарвой» французы. Матчъ съ Францией, согласно разрѣшенію, состоится также весной. Но когда? Всѣ свободные дни, кажется, разобраны.

Мало того, по всей вѣроятности, произойдутъ традиціонныя встречи «Спорта», «Унитаса» и «Кречета» съ Выборгскимъ и «Рейпасомъ», и несомнѣнно сборной Петербурга съ однородной—Гельсингфорса.

А что произойдетъ осенью?

Ужъ лучше и не заглядывать впередъ—даже страшно... Объ этомъ лучше поговоримъ на свободѣ.

**Н. Балтійскій.**

## Мотоциклы 1914 года.

Въ послѣдніе 2 года въ мотоциклеточной техникѣ возникло новое теченіе. Многіе фабрики мотоцикловъ въ Англіи и въ Америкѣ начали ставить на мотоциклы лежачіе моторы, которые почти совсѣмъ уничтожаютъ тряску отъ мотора.

Пионеромъ въ этомъ дѣлѣ былъ извѣстн. заводъ бр. Дугласъ въ Англіи, который уже пять лѣтъ какъ началъ выдѣлывать легкіе въ 2 $\frac{1}{2}$  сил. моторы съ лежачими, одинъ противъ другого, цилиндрами. Мотоциклы этого завода выступали въ гонкахъ почти что всѣго свѣта, и выступленія ихъ всегда сопровождались крупнымъ успѣхомъ.

По примѣру Дугласа въ 1912-мъ году заводъ Вильямсона въ Ковентри выпустилъ мотоциклъ въ 8 силъ съ 2 цилин. лежачимъ моторомъ и съ водянымъ охлажденіемъ. Эта типъ машинъ оказался весьма

удачнымъ въ примѣненіи ихъ съ боковымъ колясками и на гонкахъ 1913 г. Рек Tundy — въ теченіи 22 ч. безпрерывно шелъ на такомъ мотоцикле съ коляской со средней скоростью въ 42b.

Успѣхъ лежачихъ моторовъ способствовалъ ихъ спросу и уже въ 1914-мъ году ихъ стали выдѣлывать не только вышеупомянутые заводы, но и рядъ другихъ первоклассныхъ англійскихъ фабрикъ, какъ напр. Bradbury.

Но гвоздемъ сезона 14-й годъ въ области моторовъ съ лежачими цилиндрами для мотоцикловъ является безусловно мотоциклъ стариаго англійского завода Humber въ Ковентри. Заводъ этотъ выпустилъ моторъ въ три цилиндра, всѣ лежачіе, въ 5—6 силъ. Дѣйствіе его таково же какъ и въ 2-хъ цилиндрѣ, но только вместо одного задняго поставлены два цилиндра съ общимъ кубич. содержаніемъ равнымъ переднему цилинду.

Благодаря этому достигнуто абсолютное отсутствіе какой-бы то ни было тряски, какъ въ вертикальн. направленіи при моторахъ обычнаго типа, такъ по оси перпендикулярной продольной оси мотоцикла, наблюдавшее въ легкой степени при моторахъ съ 2-мя лежачими цилиндрами.

Появленіе этихъ мотоцикловъ на обычной выставкѣ въ Олимпіи, въ Лондонѣ вызвало фуроръ.

Будемъ ждать результатовъ этого года, который вѣроятно поддержитъ славу завода «Humber», всегда идущаго по пути прогресса, въ данной области.

**П. Шт—тѣ.**

## Къ прѣѣзу шотландцевъ.

(Призывъ стараго футболиста).

Въ маѣ мѣсяцѣ по слухамъ, предполагается прїѣздъ къ намъ шотландцевъ.

Разговоръ объ этомъ идетъ всюду. Многіе волнуются и беспокоятся. Что то будетъ? Вѣдь не хочется въ грязь лицомъ ударить, а въ Футболъ-Лигѣ, какъ на зло, все еще нѣтъ первого собрания и всѣ, какъ будто, въ потьмахъ бродятъ.

Волненіе вполнѣ понятно — хочется же показать, что и мы кое-что можемъ. Болѣть и моя душа стараго футболиста, смотря на бездѣйствіе будущихъ защитниковъ; вѣдь ужъ пора и тренировку начать какъ слѣдуетъ, а это вполнѣ можно устроить.

Конечно, сейчасъ не можетъ быть и рѣчи о той тренировкѣ, о которой принято у насъ говорить, — т. е. о сыгранности команды.

Да ни это намъ и нужно. Вѣдь «всѣ эти Хурины, Каракосовы, Бутусовы и пр.»

не такъ плохи и игру другъ друга знаютъ.

Время остается  $1\frac{1}{2}$  мѣс. и надо его не терять, а использовать елико возможно и подтянуть игроковъ.

Всѣ кандидаты сборной команды обладаютъ прекрасными физическими данными, которыхъ необходимо только узнать и хоть сколько-нибудь направить и ввести игроковъ въ форму.

Для этого хорошо было бы Футболъ-Лигѣ пригласить одного или двухъ лицъ изъ старыхъ опытныхъ футболистовъ, пользующихся авторитетомъ и поручить имъ тренировку команды. Пока же на открытыхъ поляхъ сырьо, надо снять одинъ изъ ма-

нежей по примѣру легко-атлетическихъ организаций и устраивать въ немъ тренировки 3—4 раза въ недѣлю.

Публика гораздо интересѣѣ будетъ видѣть хоть сколько-нибудь тренированныхъ игроковъ, чѣмъ вовсе не тренированныхъ, но все это необходимо устроить въ 1— $1\frac{1}{2}$  недѣли, не позже, въ противномъ случаѣ въ виду раннаго приѣзда гостей уже будетъ поздно.

#### Старый.

Р. С. Спб. Футболъ-Лига, какъ я узналъ, уже разослала извѣщенія по клубамъ о желательности тренировки игроковъ сборной команды, но увы... клубы молчатъ.

## ОДЕССА.

### Еще нѣсколько словъ о матчу

#### Петербургъ—Одесса.

Въ статьѣ «Почему мы проиграли» М.-г. Голл обвиняетъ одеситовъ въ томъ, что они оказались не спортсменами, отказывались сыграть на другой день товарищеский матчъ. «А это быть бы интересный», говоритъ онъ, «и поучительный матчъ для тѣхъ и другихъ. Только тогда можно было бы сказать, кто действительнѣе лучше».

Если считать, что одинъ матчъ не является показателемъ превосходства одной команды надъ другой, то придется признать систему розыгрыша первенства Россіи негодной.

Понятно, можно матчъ проиграть и случайно, но въ спорѣ «Его Величество Случай» (слова Фридриха Великаго) играетъ громадную роль: съ этимъ приходится мириться.

Да и вообще говоря, нельзя одобрить товарищескихъ повтореній матча, такъ какъ это поведеть къ тѣмъ безконечнымъ реваншамъ, которые бывають въ цирковыхъ чемпионатахъ французской борьбы.

А въ данномъ случаѣ—въ матчѣ Петербургъ—Одесса—помимо всего изложенного повторенію матча помѣшало отсутствіе средствъ для содержанія команды лишній день и то обстоятельство, что всѣ 4 англичанина были заняты службой на слѣдующій день. Игра же безъ нихъ не имѣла смысла, такъ какъ тогда уже на самомъ дѣлѣ нельзѧ было бы судить о преимуществахъ той или иной команды.

Хотя Одессу по формальнымъ причинамъ и лишили первенства, но съ нея достаточно и того, что 16-го Декабря въ Москвѣ на обѣдѣ Правленія Всероссійскаго Футбольнаго Союза былъ провозглашенъ тѣстъ за Одессу, «какъ за, хотя и неофициальную, но моральную и фактическую побѣдительницу Первенства Россіи».

Ренсемъ.

### Футбольные матчи 16 марта.

#### Матчъ Шереметьевскій Кр. Сп.—Флорида.

Матчъ Ш. К.—Флорида, какъ не трудно было предвидѣть, закончился побѣдой «шереметьевцевъ» при счетѣ 5—0. Первая половина игры велась въ довольно быстромъ темпѣ и форвардамъ Ш. К. удалось забить мячъ въ ворота противниковъ 4 раза, но послѣ перерыва обезпеченные 4 голами «шереметьевцы» стали играть вяло, сдѣлавъ еще 1 голъ.

Команда Ш. К. выступала въ нѣсколько измѣненномъ составѣ—вместо бека г. Тихонюка игралъ г. Павловъ, крайній правый г. Чорба игралъ инсайдъ, а на его мѣстѣ г. Парадовскій. Трудно судить о пользѣ такой перемѣны, т. к. «шереметьевцамъ» пришлось играть противъ слабой команды, но все же можно сказать, что участье въ игрѣ г. Павлова гарантируетъ защиту

Ш. К. болѣе успѣшное отраженіе нападенія противниковъ. Въ отчетной игрѣ слѣдуетъ отмѣтить подтянувшихся г.г. Фаленцкаго, Чорбу и Гизера, а также прекрасную игру г.г. Злачевскаго, Яворскаго и Гаврилова.

Во «Флоридѣ» не замѣтно ни сколько-нибудь выдающагося игрока, ни общей стренированности, и это обстоятельство несомнѣнно сказывается въ томъ, что «Флорида» за весну не имѣть ни одной побѣды.

Составъ побѣдителей: г.г. Ципъ, Мизерскій, Павловъ, Барскій, Гизеръ, Гавриловъ, Парадовскій, Чорба, Яворскій, Злачевскій и Фаленцкій.

Реферировалъ матчъ г. Шляфракъ.

К.

#### Матчъ «Спортивъ-Клубъ — Indo» по I категоріи.

Въ воскресенье, 16 марта, въ 3 часа состоялся очередной лиговой матчъ между конкурирующей на первое мѣсто первой командой «Спортивъ-Клуба» и молодой, но стренированной и дружно играющей «Indo».

Живая игра, быстрая и умѣлая передача мяча команды «Спортивъ-Клубъ» есть результатъ назначенія капитаномъ команды г. Ангерта, умѣлымъ распоряженіемъ, котораго принесли С.-К. большую пользу. Давно пора было С.-К. назначить капитаномъ команды лицо, принимающее активное участіе въ игрѣ, а не являющееся пассивнымъ зрителемъ, какимъ былъ г. Вербницкій.

Какъ и слѣдовало ожидать побѣдилъ С.-К. (3 на 0).

Много портила «С.-К.» грубая игра г. Иванова. А жаль—бросилъ бы г. Ивановъ свою бесполезную грубую игру—прекрасный былъ бы игрокъ. Великолѣпент былъ г. Богемскій. Хороши были: г.г. Ангерть, Даниловъ, Витисъ.

Прекрасную игру показалъ голкипер «Indo» г. Окулевичъ, если «Indo» получила только 3 гола, то исключительно должна быть благодарна своему голкиперу.

Составъ побѣдителей: г.г. Погорѣлкинъ, Даниловъ, Ангерть, Мотекайтесь, Кособудскій, Ивановъ, Барицкій, Соболевскій, Богемскій, Витисъ и Дыхно.

Реферировалъ матчъ Е. Тайхманъ.

Т.

Результаты матчей, сыгранныхъ 16 марта на кубки О. Ф. Л.

#### I категорія:

О. К. Ф.—Т. Ф. . . . 1—0  
С. К.—Индо . . . . 3—0  
О. Б. А. К.—Вега . . . . 4—1  
Ш. К.—Флорида . . . . 5—0

#### II категорія:

О. К. Ф.—Ш. К. . . . . сдали очки.  
С.-К.—Индо . . . . . 5—0  
Вега—Флорида . . . . . 4—0

#### III категорія:

Вега—О. К. Ф. . . . . сдали очки.  
С.-К.—Ш. К. . . . . 4—0  
Флорида—Индо . . . . . 5—0

### Цифровые результаты матчей на кубки Одесской футбольной лиги прошл. полусезона:

#### I категорія.

Клубъ.	Побѣды.	Пораженія.	Ничьи.	Очки.	Число головъ.
				За	Противъ.
«С.-К.» . . .	7	0	0	14	23 2
«Ш. К.» . . .	6	1	0	12	19 2
«Вега» . . .	4	2	1	9	13 6
«Индо» . . .	4	3	0	8	12 8
«Флорида» . .	2	4	1	5	6 20
«О. Б. А. К.» .	1	5	1	3	8 18
«Турн.-Фер.» .	1	5	1	3	3 15
«О. К. Ф.» .	1	6	0	2	4 17

#### II категорія.

Клубъ.	Побѣды.	Пораженія.	Ничьи.	Очки.	Число головъ.
				За	Противъ.
«О. К. Ф.» . . .	6	0	1	13	23 0
«С.-К.» . . .	5	1	1	11	16 1
«Ш. К.» . . .	4	2	1	9	21 6
«Вега» . . .	4	3	0	8	14 7
«О. Б. А. К.» .	2	4	1	5	7 20
«Флорида» . .	2	4	1	5	2 20
«Турн.-Фер.» .	1	5	1	3	2 21
«О. К. Ф.» .	1	6	0	2	5 17

#### III категорія.

Клубъ.	Побѣды.	Пораженія.	Ничьи.	Очки.	Число головъ.
				За	Противъ.
«С.-К.» . . .	4	1	0	14	1 1
«Вега» . . .	2	2	1	9	3 3
«О. К. Ф.» . .	2	2	1	8	3 3
«Ш. К.» . . .	2	3	0	5	11 7
«Флорида» . .	2	3	0	3	7 7
«Индо» . . .	1	4	0	0	20 K.

## МИМОХОДОМЪ.

#### Освѣдомленіе.

Въ „Вечернемъ времени“ отъ 4 Марта читаемъ:

„2 марта въ Харьковѣ долженъ быть состояться всероссійский футбольный съѣздъ. Мѣстной футболь-лигой были разосланы пригласительные повѣстки. Предполагалось обсудить рядъ вопросовъ, связанныхъ съ развитиемъ футбола и болѣе правильной постановкой этого вида спорта въ Россіи.

Петербургская, московская, одесская и кievская футбольные лиги уже назначили своихъ представителей, какъ вдругъ изъ Харькова получаются извѣщенія, что харьковскій вице-губернаторъ Масальскій съѣздъ запретилъ!...“

По поводу этой замѣтки редакція нашей газеты получила слѣдующую телеграмму отъ харьковскаго вице-губернатора:

„На основаніи правилъ печати прошу напечатать опроверженіе: 4 марта въ „Вечернемъ Времени“ напечатано о безосновательномъ воспрещеніи мной въ Харьковѣ съѣзда футbolistovъ. Такое сообщеніе является безусловнымъ вымысломъ. Никакого съѣзда футbolistovъ я не воспрещаю и о предположеніи устроить футбольный съѣздъ впервые узналъ изъ этой замѣтки. Прошу газеты перепечатавшія замѣтку напечатать настоящее опроверженіе. Харьковскій вице-губернаторъ Масальскій“.

Откуда „Вечернее Время“ получило подобное извѣщеніе одному Богу известно. Но крайней мѣрѣ въ СПб. футболь-лигѣ еще до 2 марта было известно, что съѣздъ по причинамъ чисто организационнаго характера состоится лишь 25 марта.

#### Футболъ «въ странѣ мужиковъ».

Такъ озаглавлена статья о русскомъ футболѣ въ маланской „Gazzetta dello Sport“.

Говорится въ ней о многомъ: о политикѣ, о революціи и между прочимъ о футболѣ.

„Въ Петербургѣ существуютъ две лиги, Петербургская и Озерковская. Первая насчитываетъ 34 столичныхъ клуба. Правила очень суровы и отличаются отъ нашихъ.“

Не только каждый игрокъ долженъ быть зарегистрированъ, но и каждая команда должна заявлять свой составъ за двѣ недѣли до первого матча; если какой-либо игрокъ лишенъ возможности играть, вся команда не имѣть права выступать. Другія правила имѣютъ цѣлью дать восторжествовать на зеленомъ полѣ болѣе дисциплинированному клубу.

Озерковская лига имѣть болѣе либеральныя правила, но не принимаетъ игроковъ не русской национальности; она преднарѣзала себѣ обширную программу и обѣщ

Императорской Александровской гимназии". Подобные институты существуют лишь в некоторых крупных центрах Европы. Образование института в Киеве указывает на то, какими гигантскими шагами подвигается вперед для физического воспитания в России и в особенности в Киеве, за последнее время выдвинувшегося на видное место, как в полноте сознательная и самостоятельная единица.

В Киеве сгруппировались в одной из спортивных организаций настолько авторитетные деятели по физическому воспитанию, что мысль об образовании института не останется всего лишь прекрасным порывом, а будет осуществлена на деле, главным образом, в виде материальной поддержки Клуба Спортсменов г. Киева, составившего смелу расценку на значительную сумму.

Теоретические труды д-ра В. Крамаренко и д-ра А. К. Анохина, вероятно, лягут в основу экспериментального отдела института, в остальном же, та богатая практика, которой обладают преподаватели спорта в Киеве, дадут возможность поставить дело вполне серьезно.

B.

## Навстречу „Футболисту“.

### Приветствие и заветы старого спортсмена.

Приветствуя появление юного «Футболиста», хочется мнѣ, старому футболисту, иди ему навстречу сказать:

Иди смѣло не робѣй, но помни заветы стариковъ: иди впередь открыто, чисто спортивно отбрось въ сторону всякия споры, вздоры и перекоры, дай намъ подышать чистымъ воздухомъ спортивной критики.

Держи высоко знамя спорта.

Высшее спортивное развитие заключается, какъ въ физическомъ, такъ и духовномъ отношении: «Въ здоровомъ тѣлѣ, здоровый духъ!..

А поэтому желаю тебѣ имѣть и то и другое.

Старый.

# ХРОНИКА.

На предстоящій въ городъ Харьковъ Всероссийский футбольный съездъ, Редакціей командируется специальный корреспондентъ.

Въ виду поздняго окончанія Праздника спорта 19 марта, подробный отчетъ мы помѣстимъ въ слѣдующемъ номерѣ.

### Къ общему собранію всероссийского футбольного союза.

25-го марта въ Харьковѣ предполагается общее собраніе Всероссийского Футбольного Союза.

Собраніе состоится въ помѣщеніи гостиницы «Националь», а 23-го марта въ Москвѣ назначено предварительное собраніе Правленія.

Кардинальный вопросъ общаго собранія— учрежденіе южно-русскаго отдѣла союза, по которому до сихъ поръ и южные-то города не успѣли спѣться.

Но всѣмъ вероятіямъ, за этимъ отдѣломъ идутъ и другіе, о чёмъ тоже будетъ рѣчь въ Харьковѣ.

Выборы едва ли будутъ сенсационны, такъ какъ правленіе обновляется лишь частично: выбываются по собственному желанію А. Д. Макферсонъ и по жребию Н. А. Арефьевъ, Г. А. Дюперронъ и К. К. Шинцъ.

### Начало весеннаго полусезона.

(Отъ собственнаго корреспондента).

**Харьковъ.** Скоро начинается весенний полусезонъ Харьковской Лиги.

Какъ и въ прошломъ году все клубы будутъ раздѣлены на классы, причемъ въ каждомъ классѣ будутъ играть 6 командъ.

Въ первый классъ помѣщены: Саде Футболь-клубъ, Фениксъ, Женесъ, Велосипедно-спортивный кружокъ и Штандартъ. Во второй—Модернъ, Орель, Маякъ, Штурмъ, Горецъ и Викторія. Въ третій—Юнакъ, Общество любителей спорта студенческой кружокъ и Соколь.

Въ правилахъ розыгрыша матчей внесены нѣкоторыя измѣненія, которыя клюнутся въ общемъ къ поддержанію дисциплины и соответствуютъ такимъ же правиламъ сточныхъ лигъ.

**Новый секретарь Харьковской Лиги.** На послѣднемъ общемъ собраніи Харьковской Футбольной Лиги секретаремъ былъ избранъ С. Баллодитъ. Его адресъ: Харьковъ, Петровский просп. 19.

### Москва.

На всю пасхальную недѣлю въ Москву прѣѣзжаетъ, по приглашенію Московской футбольной лиги, команда лондонского университета. 7 апрѣля она выступаетъ въ Орѣховѣ противъ Морозовцевъ, 9, 11 и 13 апрѣля въ Москвѣ противъ сборныхъ командъ московской футболь-лиги.

27 апрѣля въ Москвѣ ожидается Петербургская команда кружка «Спортъ» и будеть играть противъ «Сокольничьяго кружка лыжниковъ».

На 5 и 6 мая предполагается прѣѣздъ команды Одесской футболь-лиги, выигравшей у сборной команды СПб.

9 и 11 мая прѣѣзжаетъ въ Москву шотландская команда, которая будеть играть противъ сборныхъ командъ московской футболь-лиги.

**Окончаніе третейскаго суда.** Какъ известно большинству нашихъ читателей, между секретаремъ С.-Петербургской Футболь-Лиги и Н. Н. Штиглицемъ состоялся третейскій судъ, вызванный тѣмъ, что послѣдній печально обвинилъ Г. А. Дюперронъ въ ложи. Третейскій судъ обязалъ Н. Н. Штиглица взять свои слова обратно и извиниться предъ Г. А. Дюперрономъ.

**Г. Шюманъ** игравшій два года тому назадъ въ ф.-кл. «Коломаги» и уѣхавшій въ Берлинъ, возвращается нынче лѣтомъ въ Петербургъ и привозитъ 4-хъ новыхъ игроковъ, всѣхъ въ «Коломаги».

**Новые члены всероссийского футбольного союза.** Въ Союзъ за послѣднее время записались: Елисаветградскій Футбольный Кружокъ (Б. Ф. Гольстъ, Миргородская улица, домъ Горшкова) и Николаевскій Спортъ-Клубъ „Уніонъ“ (Б. Френкъ, Большая Морская 7).

Кievskaya Futbolnaya Liga значительно обогатилась новыми клубами и въ настоящее время имѣть 8 членовъ: „Вега“, „Кружокъ Любителей спорта“, „Польское Гимнастическое Общество“, „Спортивный кружокъ при Kievskomъ политехническомъ институтѣ“, „Уніонъ“, „Стрѣла“, „Спортъ“ и „Спортивный кружокъ студентовъ кievskogo universiteta“. Секретаремъ кievskой лиги состоять В. Каминскій, Марининско-Благовѣщенская 78, кв. 2.

### По сокольскимъ организаціямъ.

#### Годовое собраніе об-ва „Соколь I“.

Въ воскресенье, 16 марта, состоялось общее собраніе членовъ гимнастическо-фехтовальной школы капитана Самойлова. Состязанія происходили на сабляхъ на три удара. Призъ: 1) пара дуэльныхъ эспадроновъ, 2) пара шпагъ. Состязанія закрытыя: участвовать могутъ только офицеры г. г.-ф. школы. Запись большая (участвовало 12 человѣкъ) и сильная. Участвовали какъ офицеры-инструкторы школы, такъ и обучающіеся офицеры перемѣнного состава. Состязанія начались съ розыгрыша полу-финальныхъ пулекъ. По результатамъ боевъ въ финалѣ прошли 6 человѣкъ: шт.-кап. Сакиричъ безъ пораженій, поруч. Шкилевъ, поруч. Ф.-Фельдманъ, поруч. Георгицъ, поруч. Румша и сотникъ Мякутинъ. По результатамъ боевъ финальной пульки на первомъ мѣстѣ поруч. Шкилевъ (инструкторъ г. г.-ф. ш.), прошедшій состязаніе безъ пораженій и получившій въ пяти бояхъ только два удара; онъ получаетъ первый призъ—пару дуэльныхъ эспадроновъ. На второмъ мѣстѣ поруч. Ф.-Фельдманъ (инструкторъ г. г.-ф. ш.), прошедшій состязаніе съ однимъ пораженіемъ; онъ получаетъ второй призъ—пару шпагъ. Только на третьемъ мѣстѣ очень хороший и сильный боецъ ш.-кап. Сакиричъ (инструкторъ г. г.-ф. ш.), который очевидно на этотъ разъ былъ не въ ударѣ.

Нія докладовъ была торжественная раздача призовъ, полученныхъ членами этого общества на I всеславянскомъ слѣтѣ въ Прагѣ. Затѣмъ были произведены выборы. Избраны въ Совѣтъ: предсѣдателемъ—А. С. Гишицкій, тов. предсѣд.—Н. А. Султанъ-Крымъ-Гирей и Н. М. Зaborовскій, начальникомъ—Ф. И. Эрбенъ, членами: Т. Ф. Березина, Г. Ф. Гофманъ, В. Г. Дмитренко, К. А. Москвинъ, Н. В. Нагорскій, П. А. Назаровъ, Т. В. Нератова, Л. П. Никитинъ, В. И. Пиларъ, В. А. Покровскій, П. М. Помпевъ, О. Ю. Толстая, замѣстителями: И. В. Александровъ, Б. Орловъ, Е. И. Пиларъ, Н. И. Розмысловъ; въ ревизионную комиссию: А. А. Ро, Э. И. Стеклісъ, П. И. Бебришъ, замѣстителями: К. Ф. Корчинскій и А. Гусевъ.

Въ лѣтніе мѣсяцы почти каждое воскресеніе устраиваются вылеты (прогулки) за городъ; во время ихъ члены общества дѣлаютъ тѣ упражненія, которыхъ за неимѣніемъ своей площадки лишены въ Спб., какъ напр.: метаніе коня, диска, прыжки съ шестомъ и т. п.

Собраниемъ принято предложение о покупкѣ земли для устройства собственной площадки. При обществѣ существуетъ и лыжный отдѣлъ.

Общество къ 1-му января 1914 года насчитываетъ действительныхъ членовъ 244 челов., постѣтелей мужчинъ — 362 челов., женщинъ—402. Въ обществѣ имѣется дѣтское отдѣленіе, насчитывающее 65 мальчиковъ и 33 девочки.

### Сокольскія выступленія.

23 марта въ Благородномъ собраніи состоится гимнастическое выступленіе членовъ «Соколь III» въ Спб.

Во вторникъ, 25 марта, гимнастическимъ обществомъ «Соколь I» въ Спб. устраивается въ Михайловскомъ манежѣ публичное выступленіе. Программа выступленія состоитъ изъ групповыхъ вольныхъ упражнений и упражнений на снарядахъ.

B. В. Михеевъ.

### Велосипедъ.

Сезонъ не за горами и любители велосипедной їзыды подумываютъ о своемъ стальномъ конѣ.

Для велосипедистовъ можемъ сообщить, что «кружковцы» думаютъ возродить традиционную гонку на Волхонкѣ.

Попрежнему «Уніонъ» устроить рядъ шоссейныхъ состязаній на скорость.

«Туристы» и «Маячники»—эти конечно групшами будуть колесить окрестности столицы.

Молодой кружокъ «Спарты» хочетъ лѣтомъ устроить велосипедную гонку на выносливость.

Маршрутъ гонки Шлиссельбургъ—Петербургъ. Дистанція около 50 верстъ.

### Фехтованіе.

Въ помѣщеніи Офицерского фехтовального зала состоялись состязанія по фехтованію на призъ постоянного состава главной гимнастическо-фехтовальной школы капитана Самойлова. Состязанія происходили на сабляхъ на три удара. Призъ: 1) пара дуэльныхъ эспадроновъ, 2) пара шпагъ. Состязанія закрытыя: участвовать могутъ только офицеры г. г.-ф. школы. Запись большая (участвовало 12 человѣкъ) и сильная. Участвовали какъ офицеры-инструкторы школы, такъ и обучающіеся офицеры перемѣнного состава. Состязанія начались съ розыгрыша полу-финальныхъ пулекъ. По результатамъ боевъ въ финалѣ прошли 6 человѣкъ: шт.-кап. Сакиричъ безъ пораженій, поруч. Шкилевъ, поруч. Ф.-Фельдманъ, поруч. Георгицъ, поруч. Румша и сотникъ Мякутинъ. По результатамъ боевъ финальной пульки на первомъ мѣстѣ поруч. Шкилевъ (инструкторъ г. г.-ф. ш.), прошедшій состязаніе безъ пораженій и получившій въ пяти бояхъ только два удара; онъ получаетъ первый призъ—пару дуэльныхъ эспадроновъ. На второмъ мѣстѣ поруч. Ф.-Фельдманъ (инструкторъ г. г.-ф. ш.), прошедшій состязаніе съ однимъ пораженіемъ; онъ получаетъ второй призъ—пару шпагъ.

Только на третьемъ мѣстѣ очень хороший и сильный боецъ ш.-кап. Сакиричъ (инструкторъ г. г.-ф. ш.), который очевидно на этотъ разъ былъ не въ ударѣ.

Въ скоромъ времени начнется ремонтъ судовъ и подготовительные работы къ предстоящему лѣтнему сезону. Общее количество судовъ студ. Яхтъ-Клуба, къ предстоящей навигаціи выражается въ слѣдующихъ цифрахъ: 20 парусныхъ (изъ нихъ 3 общественныхъ) 3 моторныхъ (1 изъ

Судьями были подполк. Галкинъ, ш.-кап. Безакъ, поруч. Городецкій и поруч. Мертичъ, подъ предсѣдательствомъ полковника Мордовина. Состязанія прошли оживленно и привлекли много публики.

### Атлетика.

Въ Берлинскомъ «Клубѣ любителей легкой атлетики» состоялось закрытое состязаніе по боксу, французской борьбы и фехтованію.

Состязанія, собравшія огромное количество публики, дали слѣдующіе результаты:

1) Боксъ: 1-ый пр., больш. зол. медаль, присужденъ не разъ выступавшему въ Петербургѣ любителю Мангельштамму, 2-ой пр., мал. зол. медаль, достался Готфридъ-Старшему и 3-ій пр., серебр. медаль, получилъ серебръ Сартовъ.

2) Французская борьба: 1-ый пр., званіе чемпиона-любителя г. Берлина на 1914 г. и золотой жетонъ, получилъ Гартманъ, 2-ой и 3-ій призы, также же жетоны, подѣлили Кауфманъ и Лорбергъ.

3) Фехтованіе: 1-ый пр. взялъ французъ Дюбуа, 2-ой—Готфридъ-Младшій и 3-ій призъ достался Штайну.

Состязанія по фехтованію закончились печальнымъ инцидентомъ. Одинъ изъ соревнователей сдѣлалъ довольно неудачный выпадъ и выкололъ рапирой глазъ своего противника.

### Спортъ въ высшей школѣ.

#### О. С. П. Б. Студенческой Спортивной Лигѣ.

Много понадобилось труда, энергіи и выносливости, чтобы организовать, какъ нѣчто чѣлвое. Студенческую Спортивную Лигу. Какъ мало интересовался спортивный Петербургъ состязаніями, устраиваемыми Студенческой Спортивной Лигой; съ какимъ трудомъ приходилось добывать мѣсто, где возможно было бы устраивать состязанія, (футболъ, хоккей, легк. атлет.) и все-же, сравнительно, небольшая кучка студентовъ-организаторовъ не останавливаясь ни передъ чѣмъ и сколь возможно обходила всѣ преграды. Часто Студ. Лига приходилось изворачиваться, чтобы упрочить свое положеніе, кое-какъ накапливать нѣкоторыя капиталы, не имѣя никакихъ субсидій. Студ. Лига нашла возможнымъ выплатить хоккейную команду Московской Студенческой Лиги и пріобрѣсти кубокъ по футболу, вручивъ его командѣ Технологического Института, выигравшемъ первенство 1913 г.

Въ настоящее время членами Лиги являются всѣ высшія учебныя заведенія Петербурга, за исключениемъ Института Инженеровъ Путей Сообщенія. Пусть Петербургская Лига смотрѣтъ сквозь пальцы на назрѣвающую Студен. Лигу, но скоро студенты-спортсмены покажутъ себѣ достойными противниками. И теперь уже команда легко-атлетовъ является серьезнымъ противникомъ петербургской команды.

нихъ общественный) и 7 гребныхъ шлюпокъ (изъ нихъ 4 общественныхъ).

Къ предстоящей навигации въ списки судовъ Студ. Яхтъ-Клуба войдутъ 3 новыхъ яхты, заказанныхъ членами С. Я.-К. на русскихъ верфяхъ по чертежамъ русскихъ конструкторовъ.

## Спортъ подъ Петербургомъ.

Царское Село.

(Обзоръ спорта за 1913 годъ).

Какъ ни какъ, а 1913 годъ по спорту былъ однимъ изъ тѣхъ годовъ, который далъ хороший толчекъ и пробудилъ въ средѣ жителей любовь къ физическому развитию.

Годъ начался энергичной дѣятельностью Царскосельского Автомобильно-спортивного Общества. Обществомъ былъ заарендованъ ипподромъ и въ теченіи зимнихъ мѣсяцевъ на немъ были организованы всевозможные состязанія. Героемъ дня неоднократно выходилъ спортсменъ автомобилистъ С. С. Овсянниковъ на своемъ англійскомъ "Воксхольмъ". Отличались стрѣлки въ стрѣльбѣ изъ дробовыхъ ружей. Призерами являлись: А. С. Колобковъ, Н. Х. Денисовъ, К. В. Фрейнлихъ, В. А. Тріумховъ.

Публика Царского Села и Павловска съ удовольствіемъ посѣщала состязанія. Очень нарядно выглядѣла трибуна, собиравшая масцу элегантныхъ зрителей. Гремѣла музыка. Въ дни Романовскихъ торжествъ, 22 февраля, все Царское Село было здѣсь. День прошелъ съ небывалымъ успѣхомъ. Принимали участіе команды окрестныхъ пожарныхъ дружинъ, побѣдительницей была Тирлевская во главѣ съ начальникомъ Н. А. Лялинъ. Печать наша—руssкая и иностранная привѣтствовала открытие первого въ Россіи Стадиона рядомъ статей, отчетовъ, иллюстрацій.

Въ продолженіи сезона играли въ футболъ и культивировали легкую атлетику въ видѣ бѣга, а иногда прыжки, но все это были лишь одни попытки создать нечто въ родѣ легкой атлетики, а относились къ этому виду спорта, къ сожалѣнію, не серьезно—спортсмены смотрѣли (нѣкоторые изъ нихъ) на это, какъ на минутную забаву для зрителей!

Въ апрѣль состоялось большое состязаніе (первое въ Россіи такі) подъ названіемъ "Сборъ Спортсменовъ" между С.-Петербургомъ и Царскимъ Селомъ. Мысль всесѣло принадлежала вице-президенту Об-ва А. А. Дерингеру. Въ этомъ "Сборѣ" приняли участіе всѣ СПБ. общества: 90 участниковъ, Шума обѣ этомъ состязаніи было много. Въ немъ участвовали: пѣшходы, бѣгуны, всадники, велосипедисты, мотоциклисты, автомобилисты и даже думали взлетѣть аэроклубисты.

Это былъ настоящій сборъ спортсменовъ! Запись шла чрезвычайно бойко. Публики и на финишѣ и на старѣ цѣлая армія. Въ Царскомъ съ ранняго утра оживленіе. Финишъ былъ по дорогѣ къ Стадиону.

Побѣдителями признаны г. Рабонѣ въ ходѣ—24 версты—въ 2 ч. 44 м. Изъ бѣгуновъ—первенство взялъ г. Максимовъ (Русск. Национальное О-во) въ 1 часъ 40 м. Среди всадниковъ побѣдителемъ вышелъ Шт.-Ротм. Макаровъ—въ 1 часъ 5 м. Изъ велосипедистовъ первымъ на финишѣ г. Некрасовъ отъ Об-ва "Кречеть" въ 51 м. Изъ серии мотоциклистовъ первымъ г. Лампѣ на "Индіанъ" въ 7 силь въ 23 м. и, наконецъ, автомобилистъ г. Садыкеръ на "Дюрокопъ" въ 40 силь. Въ результатѣ "Сборъ" прошелъ съ успѣхомъ и всего одна аварія съ г. Вульфисомъ, попавшимъ благополучно въ канаву въ Новой деревнѣ.

(Продолженіе слѣдуетъ)

Роландъ.

## ИЗВѢЩЕНІЯ.

### С.-Петербургская футболъ-Лига.

Комитетъ С.-Петербургской футболъ-Лиги предполагалъ созвать годовое Общее Собрание въ послѣднѣхъ числахъ февраля. Но въ настоящее время Комитетъ получилъ заявление отъ предсѣдателя третейского суда между Г. А. Дюперрономъ и Н. Н. Штиглицемъ, А. И. Шутова съ просьбой отложить собрание до окончанія третейского разбирательства, т. е. приблизительно, 15-го марта. Комитетъ, обсудивъ это письмо, полагаетъ, что результатъ третейского суда постолько же касается самой Лиги и Комитета Лиги, какъ и Г. А. Дюперона и, не желая хотя косвенно повлиять на исходъ дѣла, взялъ на себя отложить созывъ Общаго Собрания до окончанія дѣла, вполнѣ увѣренный, что Общее Собрание пойметъ мотивы, которыми руководится Комитетъ.

Для свѣдѣнія Комитетъ сообщаетъ тѣ пункты, которые предполагалось разобрать на Общемъ Собраниі:

- 1) Отчетъ Комитета за 1913 годъ.
- 2) Предстоящая дѣятельность въ 1914 году.
- 3) Избрание должностныхъ лицъ.
- 4) Избраніе новыхъ членовъ Лиги.
- 5) Правила о клубахъ, не имѣющихъ полей и о районахъ, въ которомъ будутъ приниматься поля.
- 6) Обѣ установлѣніи должности второго секретаря и о слѣяніи должностей казначея и первого секретаря.
- 7) О возстановленіи выдачи жетоновъ.

8) Выборы представителей Лиги въ различная собрания.

9) Отчеты о выработкѣ новыхъ правилъ согласно порученію предыдущихъ Общихъ Собраний.

Составительно состоится (что, конечно, слѣдуетъ только привѣтствовать), то Сергиевцы нынче могутъ расчитывать на полный успѣхъ при розыгрышѣ дачнаго первенства. За это говорятъ результаты прошлого года.

У "Сергиева"—I команда вышла на первое мѣсто, и только небезпристрастное постановление комитета принудило отказаться отъ дальнѣшаго розыгрыша, благодаря чему на первое мѣсто и вышелъ "Петроффъ", который оба раза былъ бить "Сергиевомъ". У "Волхонки" же II команда вышла на первое мѣсто.

Какъ видно оба кружка обладаютъ хорошими силами.

## Спортивная полка.

Въ этомъ отдѣль читатель найдетъ отзывы о всѣхъ вышедшихъ на книжный рынокъ изданій спортивнаго характера.

Л. Чаплинскій. Первенства С.-Петербурга 1914 года по тяжелой атлетикѣ. 40 стр. Цѣна 60 коп.

Изящно изданная брошюра съ массой иллюстрацій представителей атлетического міра, принимавшихъ участіе въ состязаніяхъ, организованныхъ обществомъ "Санитасъ".

На обложкѣ портретъ мірового рекордсмена Я. Я. Краузе.

Брошюра Л. Чаплинскаго должна служить настольной книгой для каждого атлета.

Руководство къ упражненіямъ пружинными гантелями Сандова. Переводъ съ немецкаго В. Лагиковичъ. 24 рис. въ текстѣ. С. П. Б. Цѣна 40 коп.

Книжка является тѣмъ пособіемъ, которымъ необходимо руководствоваться при упражненіяхъ съ описанными пружинными гантелями.

Издана книжка весьма опрятно.

## ПОЧТОВЫЙ ЯЩИКЪ.

С. Сыч—у. Сотруднические билеты выдаются редакціей только для корреспонденціи изъ пригородовъ (дачныхъ мѣстностей), а также для представительства по распространенію тамъ газеты.

Сотрудникамъ. Просимъ подъ всѣми статьями и замѣтками, подписанными хотя бы псевдонимомъ, отмѣтить полные имя, фамилию и адресъ. Материалъ присыпать по возможности раньше, но не позже утра срѣди.

Редакторъ В. В. Буяновъ.

Издатель К. С. Пинесь.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ:

### ! ФУТБОЛЬ!

изготавливаю изъ самой лучшей кожи, ручной шивки: кожа № 5 "ПОБѢДА" 1 сор.-4.50, 2 сор.-4.00 и 3-сор. 3.50. Изъ черной кожи специально для командъ-5 р. съ ручательствомъ за всѣ, форму и прочность.

Мастеръ Г. И. ИЩЕНКО,  
Одесса, Старопортфранковская ул. № 85.  
Высыпаю по почтѣ наложеннымъ платежомъ, пересыпка на счетъ заказчика.

ЖЕЛАЮЩИХЪ ПОМЪЩАТЬ СВОИ  
ОБЪЯВЛЕНИЯ о концертахъ и зрѣлищахъ, спортивн. состязаніяхъ и т. п.

НА ЗАБОРАХЪ  
ПО ВСЕМУ ПЕТЕРБУРГУ,  
а также и на Петербургскихъ вокзалахъ

Просить обращаться въ Контрагентство

М. А. БЕРНШТАМЪ  
СПБ. Невск. пр. № 40, телефонъ № 46-36.

И. А. БЕРЕЗИНЪ.

Спб., уг. Садовой и Б. Подъяческой ул., д. № 65/31. Тел. 436-89.

Принадлежности всѣхъ видовъ СПОРТА.

Все дешево и практично.

СПОРТСМЕНЫ  
КУРИТЕ великолѣпныя ПАПИРОСЫ  
„НАПОЛЕОНЪ“

Т-ва Я. С. КУШНАРЕВА въ Ростовѣ на Дону. 10 шт. 6 коп., 25 шт. 15 коп., имѣются въсюду.

ЗАОЧНЫЕ КУРСЫ (учр. въ 1884 г.)

Условія и пробные лекціи

бесплатно.

Адр. Ю. Я. МАРКЪ, Либава.

БУХГАЛТЕРИИ  
и Коммерч. знаній.

ОБЩЕСТВО ФИЗИЧЕСКАГО РАЗВИТИЯ

"SANITAS"

(Инженерная ул., № 10, противъ цирка Чинизелли).

Тяжелая атлетика по понедѣл., сред., пятн. отъ 9 до 10 съ пол. час. веч. подъ непосредственнымъ наблюдениемъ Л. А. Чаплинскаго.

Борьба для начинающихъ по четв. и суб. отъ 9 съ пол. до 11 час. веч. подъ наблюдениемъ Г. Г. Бессера и К. А. Пожелло; для старшихъ по понедѣл., сред. и суб.

Боксъ французскій и англійскій подъ наблюдениемъ Э. И. Лустало и И. Б. Грave.

Аппаратная и партерная гимнастика гг. Крестьянсонъ, А. И. Коуделька и Ф. А. Забыльинъ.

Гантельная система для начинающихъ и слабыхъ подъ наблюдениемъ И. С. Мельникова и В. И. Ваприса съ гарантіей атлетического разви-

тия въ теченіе одного года при возрастаніи измѣрений: руки на 10—20 сант., объемъ шеи, рукъ и ногъ на 5—8 сант. Полныи гарантіруется уменьшеніе объема талии на 10—20 сант.

Всѣ занимающіеся подвергаются періодическ. врачебн. осмотру д-ровъ Я. А. Шварцера и К. А. Перимонда.